

山大新生开学典礼成追“星”现场

主席台上坐了三位院士，都是自家人



山东大学党委书记郭新立教授为新生代表佩戴校徽。

文/片 记者 徐玉芹 王凯

“校长、中国工程院院士李术才教授；中国科学院院士、山东大学讲席教授、数学学院彭实戈教授；我校内燃机专业1978级校友、中国工程院院士、海洋工程专家李华军教授……”

9月21日晚山东大学举行的2023级本科新生开学典礼成了新生们的追“星”现场。典礼一开始，当主持人、校党委副书记王君松介绍出席嘉宾时，现场响起了雷鸣般的掌声。

校长李术才，长期从事隧道与地下工程突水突泥等灾害预报与治理研究工作。2019年11月当选为中国工程院院士（土木、水利与建筑工程学部）。彭实戈主要从事概率论、控制论与金融数学研究，现任山东大学教授、博士生导师、泰山学堂院长、数学与交叉科学研究中心主任。2005年当选中国科学院院士；2011年被美国普林斯顿大学聘为“2011—12普林斯顿全球学者”；2020年当选为中国工业与应用数学学会会士，2023年当选欧洲科学院院士。李华军，山东大学1978级校友，内燃机专业毕业，主要从事海岸与海洋工程安全与防灾理论研究与技术开发。2017年11月，当选为中国工程院院士。

典礼现场，彭实戈院士就坐主席台，校长李术才院士、校友李华军院士先后致辞。现场一阵阵

热烈的掌声便是最好的致敬。

李术才校长谆谆教诲新生要做“心怀家国，自信自强，做堪当民族复兴重任的新时代山大人”。他希望在未来的日子里，同学们能够领悟山大“为天下储人才，为国家图富强”的办学宗旨，接续传承“家国情怀、担当精神、崇实品格、创新素养”的山大基因，从这所百廿名校的深厚底蕴和雄厚实力中不断汲取前行力量。

他说，青年的命运从来都与时代紧密相连。新一代科技革命和产业革命加速演进，世界各国都将科技创新作为国际战略博弈的主战场，全力抢占科技制高点。“历史经验告诉我们，科技革命总是能够深刻改变世界发展格局。只有加快实现高水平科技自立自强，才能在激烈的国际竞争中立于不败之地。”

他希望山大学子能够厚植家国情怀，善于学习，锐意创新，砥砺品格，在拼搏进取、百折不挠中“经风雨、见世面、壮筋骨、长才干”，“向未来、担大任”，增强“登高望远”的前瞻思维，拓展“兼济天下”的国际视野，涵养“勇立潮头”的自信底气，勇做民族复兴赛道上的开拓者、先行者、奉献者。

作为山大校友，李华军院士则向学弟学妹们发出“四问”。他说，你们的中学时代已经成为过去，人生的旅途已经开始，新的人生故事已经开始撰写，“我们是谁？我们这辈子要做什么？需要什

么技能？生命的意义究竟是什么？”他说，这些令人困惑并且急切想知道答案的问题，没有人可以给你们完美的答案，“只能靠自己持续不断的学习、探索、实践和认知这个过程的迭代和提升，才能找到自己的答案，同时才能写好自己的人生故事。”他还用自己的切身经历告诉学弟学妹，兴趣是创新探索和事业成功的重要驱动力。他说，“我是内燃机专业毕业的，但是大三的时候我到青岛实习，看到大海，对海洋充满了兴趣，尤其对海洋科技，随后的研究选方向、选专业，包括在企业工作，在海军做潜艇研究，包括到国外留学，到日本、美国进修，都是兴趣作为驱动力。”可见，兴趣对成功非常重要。他还希望学弟学妹在低头赶路的同时能够抬头看世界，做一个行稳致远的实干家。

典礼上，学校党委书记郭新立教授为新生代表、文学院2023级本科李博峰同学佩戴校徽。与此同时，主席台下的新生们为自己佩戴上山大校徽。王君松说，校徽是一所大学的鲜明标志，寓意着大学精神的传承。你们佩戴上山大校徽，便拥有了共同的名字“山大人”。希望同学们深入体悟百廿学府的光荣传统和不懈追求，弘扬“学无止境，气有浩然”的校训精神，不断增强爱校荣校情感，在薪火相传中唱响新时代山大人的青春之歌。

六里山：以网格为抓手，努力打造无违建社区

为加快拆违拆临工作进程，济南市市中区六里山街道城管委以社区网格为抓手，及时把握街巷脉络，确保拆违拆临工作落到实处，努力打造无违建社区。

近期，城管委和社区再次向违法户下达拆除通知，要求其将室内所有物品清理干净，确保安全拆除。同时要求施工队伍按照扬尘污染防治要求，做好降尘工作，并尽快将拆除的建筑垃圾清理干净，确保环境卫生。下一步，城管委将对辖区内违法违章建筑严抓严治不放松。同时依托社区网格，对辖区主次干道及背街小巷进行全面排查，不留死角。

（吴任重）

上海宝冶建筑装饰有限公司组织代表参观青岛中共党史纪念馆

为增强公司员工的责任感和使命感，近日，上海宝冶建筑装饰公司第四党支部组织党员和青年代表前往青岛中共党史纪念馆进行参观学习。

在参观的过程中，大家聚精会神地观看反映青岛党组织带领全市人民艰苦奋斗历程的珍贵历史图片、文献资料和专题纪录片，认真聆听讲解员的讲解。大家深受鼓舞，纷纷表示在后续的工作中将铭记历史，继承革命传统，弘扬优良作风，加强学习，发挥模范带头作用，为“建设美好宝冶，打造一流的最具竞争优势的全产业链全生命周期工程服务商”注入动能。

（高杰）

青年说

表达青年态度

近日，有家长在网络诉苦称，孩子所在学校新学期有一个变化——全校体育老师都被安排当了班主任，其中一位足球专业的体育老师就成了自己孩子的班主任，这让她很惶恐。随后，有关“体育老师到底适不适合当班主任”的话题登上了微博热搜，同时还引发了教师、家长的大讨论。为此，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目采访了三位担任班主任的体育老师以及他们所带班级的家长，试图为网络争议提供一个现实参照。

记者 巩悦悦 见习记者 延瑜

不光带出过世界冠军 所带班文化课年级第一

今年教师节，淄博市周村区城北中学体育教师张红岗获评2023年度“齐鲁最美教师”。

作为跳绳教练，他曾带领团队斩获233项全国冠军，其中12人获得10项世界冠军，三次打破3项吉尼斯世界纪录，九次打破6项世界纪录，两次平世界纪录。但在过去很多年里，当班主任期间的他在教科研上的名气丝毫不亚于在体育方面的名气。

1996年是张红岗从教第一年，当时一位班主任因工作调动离开了，校领导安排他承担起了班主任工作。11月，张红岗被委任接管了全年级垫底的初一一个班。令人惊讶的是，等到年底考试这个班竟拿到了年级第二，“我们只拿了这一次第二，除此之外，从初一直到初四毕业的每次考试都是年级第一。”在这届学生初三升初四的时候，经过民选，学校老师一致推选张红岗担任级部主任。经过一年时间，张红岗带领年级创造了周村区农村学校历史上第一次考全区第一的纪录，“以前老师们总认为考

上重点高中的学生不足30个，但结果是，当年我们年级有83个孩子考入了重点高中，创造了建校以来的纪录。”

琚飞是沂源县振华实验学校的一名体育老师，从教14年来，他有7个年头都在担任班主任。在琚飞看来，体育老师思维比较活跃，和学生的关系也更灵活一些，更有时间和精力管理班级、管理学生。当时，班里有个学生学习习惯不好，做什么事情都比较拖拉，晚上回家写作业的时候边写边玩，其他同学8点就能完成的作业，他能写到11点。“当时就想了个办法，让学生按点做完作业拍照发我。我把手机定上9点的闹钟，铃声一响就找学生要作业，这件事坚持了一年时间，后来孩子终于把拖拉的坏习惯改过来了。”琚飞回忆。

体育老师当班主任，到底靠不靠谱

三位老师现身说法：一样可以管好学生

专家：单用成绩评判或过于简单狭隘

体育老师当班主任靠不靠谱？在中国教育科学研究院研究员储朝晖看来，当下文化课的学习负担很重，学生的主动性不强，平时的体育锻炼太少，在这种情况下，体育老师当班主任相对而言能够发挥更加积极的作用。

在张红岗看来，体育老师管理班级，纪律会比较严明，更能培养孩子的意志力。“体育老师属于外向型的，更容易和学生打成一片，威严中又好交流好沟通，班集体也在潜移默化中变得奖惩分明，毕竟公平正义才是所有人心内所追求的。”

既然如此，网上为何还会有关“体育老师是否适合当班主任”的争议呢？储朝晖分析，部分家长质疑体育老师当班主任，主要源于对孩子考试分数下降的担心。“事实上，这样的担忧是没有依据的。家长用考试分数来评判体育老师是否适合当班主任，是一种过于简单狭隘的看法，一个孩子的健康成长远比文化课成绩更有价值。”储朝晖也注意到，有学校安排全校所有体育老师都当班主任，他提醒，“虽然体育老师适合当班主任，但也不该成为一种强推措施，而是要根据老师、学生的具体情况来统筹安排，不能一边倒。”

履行行政处罚决定催告书

沐综执催字[2022]1076号

周雪峰，身份证号码：372801197703120816，本机关受理你在2022年10月12日，未经依法批准，擅自在我市临沐县临沐街道西盘水库东北侧的沿岸耕地处挖取砂和页岩，并私自向外运输，构成无证采矿一案，我局已于2023年1月10日作出《行政处罚决定书》[2022]1076号，并于2023年2月15日向你送达。你至今尚未履行该处罚。现依法向你公告送达《履行行政处罚决定催告书》（沐综执催字[2022]1076号）。自公告之日起三十日内来本局领取《履行行政处罚决定催告书》，逾期视为送达。

特此公告。

临沭县综合行政执法局
2023年9月20日